

2023年大湾区创新项目茂名推介会举行 吴卫华出席并讲话 促进大湾区创新项目与茂名产业高效对接

■记者 严志强

本报讯 昨日上午,“智汇茂名 创赢未来”2023年大湾区创新项目茂名推介会在茂名国际大酒店举行,来自大湾区的新材料、高端装备制造、人工智能等新兴产业有关企业代表进行路演,促进大湾区创新项目与茂名有关产业精准对接。市委常委、统战部副部长、高新区党工委书记吴卫华出席活动并讲话,市政协副厅级干部章宁出席活动。

活动现场路演了航天航空及生物降解实心球金属增材产业化项目、钛酸酯催化剂在聚酯工业中的应用前景和钛酸酯催化剂国产化生产项目、新型防眩光玻璃项目、高端工业机器人项目、智能分选

水果机器项目,展示大湾区多家企业高新技术应用成果。

活动中,茂名高新技术创业服务中心与华南新材料创新园签订“大湾区研发-茂名高新区加速孵化育成体系”战略合作框架协议。特邀高新技术领域专家以“如何高水平推进茂名现代化产业体系建设”为主题开展圆桌论坛,建言献策。

吴卫华强调,茂名高新区要以本次活动为契机,强化与大湾区合作,精准对接大湾区创新资源。要以专业的服务意识,主动作为,为项目落地创造有利条件,同时要切实解决入园企业在发展中遇到的问题,让企业引得进、留得住、发展好,同时强化创新引领,加强科研成果转化。

省调研组到我市开展“提升残疾儿童康复服务和特殊教育水平”调研 进一步完善残疾儿童保障制度和关爱服务体系

■记者 曾金妍

本报讯 为办理好2023年省人大常委会重点建议——“关于提升残疾儿童康复服务和特殊教育水平的建议”,5月24日至25日,省残联党组成员、副理事长陈海龙率省联合调研组到我市开展“提升残疾儿童康复服务和特殊教育水平”重点建议专项调研。省政府办公厅二级巡视员杨通军,市人大常委会副主任杨雄,市人大常委会秘书长梁田欢参加调研活动。

调研组一行先后前往市特殊教育学校、市社会福利中心、市残疾人康复中心、奇奇康复训练中心、化州市残疾人康复中心、化州市特殊教育学校等地实地调研,现场参观并听取相关情况介绍,与相关负责人深入交流,详细了解我市残疾儿童康复服务和特殊教育发展情况,仔细询问当前面临的困难与问题,并提出意见建议。

调研期间召开座谈会,调研组听取了市政府关于茂名市残疾儿童康复服务和特殊教育工作的情况汇报,与会人员围绕如何办理好该建议、更好提升茂名市残疾儿童保障和发展水平进行深入交流和讨论,提出针对性的意见建议。

陈海龙对茂名积极开展残疾儿童康复服务和特殊教育取得成绩给予充分肯定。陈海龙指出,残疾儿童和健全儿童一样,都是祖国的未来,应该对他们给予格外的关心和关注。下一步,调研组将结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,以高度的责任感和使命感,通过办理人大重点建议,进一步完善残疾儿童保障制度和关爱服务体系,进一步提升残疾儿童康复服务和特殊教育水平,确保人大建议落地落实。

树立热爱科学崇尚科学的社会风尚

我市举办2023年“全国科技活动周”大型科普宣传活动

■记者 梁雪玲

本报讯 为加强国家科普能力建设,深入实施全民科学素质行动,大力弘扬科学家精神,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚,昨日,由科学技术局、市委宣传、市科协、市科协协会主办的2023年“全国科技活动周”大型科普宣传活动在市区文化广场举办。副市长梁浩出席启动仪式。

据悉,2023年全国科技活动周于5月20日-31日举行。此次科技活动周以“热爱科学 崇尚科学”为主题。

梁浩表示,近年来,我市坚持把加强科学普及、提高公民科学素质作为实施创新驱动发展战略的重要举措,把科学普及和科技创新放在同等重要

的位置,一体谋划、共同推进,全市尊重科学、宣传科学、推动科技发展的氛围日益浓厚。这次启动仪式上,将举办大型科普活动,通过科普展板、科普展品、科普咨询、科普演练、义诊活动等方式为广大市民朋友送上一份科普大餐。启动仪式后,我市还将举办科技扶贫、科技下乡、科技进社区、科技进校园等一系列的科普惠民活动,各县(区)和有关部门要精心组织、突出特色、务求实效,使2023年科技活动周更加丰富多彩、深入人心。

在活动现场,市直相关单位和协会、高校、企业等30多家单位精心组织开展了科普活动,向群众普及科普知识,受到市民们的热烈追捧。



家长带着孩子一起体验科学小实验。茂名日报社全媒体记者 吴昊摄

感恩奋进 起而行之

项目回归 资金回流 人才回乡

茂商抱团反哺家乡 发展增添新动能

本报记者 梁雪玲



图为乡贤陈华伟出资建设的崇文学校。本报记者 丘立贺摄



电白区建筑业总部基地正加紧建设,图为建设规划效果图。

投资约120亿元的电白区建筑业总部基地、投资40亿元的欣旺达汽车电子电白基地、投资33亿元的波顿香料产业园……在茂名,一个个由茂商回乡投资的大项目相继落地。

近年来,我市在外乡贤通过项目回归、资金回流、人才回乡、公益回扶等方式回归,掀起了茂商返乡创业、支持家乡建设的热潮,为家乡发展增添了新动能。

凝聚力量抱团发展

近年来,市委、市政府积极探索和创新促进我市商会组织发展新思路,聚力打造商会发展生态圈,加快形成具有茂名特色的商会经济发展新模式。在市委统战部、市工商联的引导下,全国各地茂商商会迅速发展起来。截至目前,全市各级工商联成立商会198家,其中,行业商会51家、在茂异地商会10家、各地茂商商会76家、乡镇商会45家、街道商会9家、其他商会7家;会员企业21289家,会员企业涉及行业包括制造业、新能源、石油化工、房地产、建筑业、酒店物流、信息科技、科技智能、金融、餐饮娱乐等领域。

各商协会发挥好引导、协调、自律的职能,联络乡情,交流信息,整合资源,优势互补,积极引导会员企业抱团发展,推动了商会经济快速发展,产业链不断做强做大。商会会员企业实力突出,积累了雄厚的经济实力。奋达科技、欣旺达、宏川智慧、波顿香料、大参林……一个个茂商的著名品牌走向资本市场,加入上市队伍,唱响全国乃至世界,一批批茂商企业脱颖而出。至目前,已发展会员企业上市公司27家,正在筹备上市公司28家。

如市工商联主席、总商会会长王

明旺的企业欣旺达电子股份有限公司先后荣获深圳市市长质量奖、广东省政府质量奖,获评国家技术创新示范企业,智能手机用锂离子电池模组被认定为国家“制造业单项冠军”产品,多次上榜深圳行业领袖企业100强、广东企业500强(第81位)、中国民营企业500强(第308位)、全球新能源企业500强(第32位)。

反哺家乡助力振兴

近年来,市委、市政府以及各相关部门把“反哺工程”作为招商引资的平台牵线搭桥,积极引导各地茂商返乡参与家乡经济建设。尤其是从2018年开始启动两年一届的“茂商大会”后,更激发起茂商返乡回报家乡、反哺家乡的爱乡热情,推动了全市掀起新一轮的投资建设热潮,“乡贤反哺”工程已成为我市经济发展的新增长点。

走进今天的茂商大地,处处都能感受到茂商各界乡贤的拳拳赤子之心。越来越多的茂商企业家带着项目、资金、人才回流,掀起了回归创业、回归就业、支持家乡建设的热潮。据不完全统计,近年来,茂商企业家回乡投资办企业超300家,投资金额超1000亿元。

如化州籍企业家、深圳市华讯伟业集团董事长陈华伟,在茂名投资80亿元建设150万平方米华讯大厦项目后,又投资5亿元建设化州杨梅航空小镇,建成后集剧场、民宿、社区医院、大型超市于一体的农村产业融合发展综合体,带动乡村全面振兴。

电白籍企业家欣旺达电子股份有限公司创始人王明旺投资40亿元,在电白区规划建设欣旺达汽车电子电白基地项目。该项目以实施创新驱动发展战略和发展先进制造业战略为引领,重点发展新能源汽车电子智能制造等新兴产业,预估

项目全部建成、完全达产后,可实现年产值约60亿元。

电白籍企业家深圳波顿集团董事长王明旺投资33亿元建设的波顿(电白)香料产业园项目,项目总体规划用地约1000亩,目前项目正在加快建设,项目建成投产后年产值可达100亿元,能提供就业岗位5000多个。

还有,电白区吸引乡贤回乡发展南药产业,第一期投资的12亿元已全部到位,打造集种植、加工、销售于一体的南药产业链。重庆市广东茂商商会抱团发展,商会会长谢龙彬、首席会长汪才、崔文昌和李成合力在茂名投资建设广东东美医疗器械有限公司。贵州省茂商会长欧亚儒在电白投资建设cp构件项目,总投资10亿元。

一个个投资大、质量高的回归项目的加速落地,为我市经济发展输入不竭动力。

情系桑梓热心公益

近年来,广大茂商心系桑梓、捐赠家乡的爱心善举数不胜数:乡贤陈华伟先后捐资建设了化州图书馆、余兴小学、高州大西小学、电白羊角中学教育创新项目、茂名崇文学校等项目。如捐资2.5亿元建设茂名市崇文学校,并连续三年每年捐资3000万元用于奖教奖学;在2021年“6·30”扶贫日又为化州建设捐款8000万元。乡贤徐森先后捐资2000多万元建设高州一中“远瞩园”文化项目和兴建希望工程——高州市浩铭小学。这些只是茂商乡贤回馈社会、造福乡梓义举的一个缩影。

近年来,我市各商协会企业家不忘初心,热心家乡社会公益事业,支持扶贫济困工作,造福百姓,回报社会,为家乡做好事、办善事,展现了商会和企业家们的风采。据

全市各级工商联成立商会
198家

行业商会51家
在茂异地商会10家
各地茂商商会76家
乡镇商会45家
街道商会9家
其他商会7家

会员企业21289家
会员企业涉及行业

- 制造业
- 新能源
- 石油化工
- 房地产
- 建筑业
- 酒店物流
- 信息科技
- 科技智能
- 金融
- 餐饮娱乐等

制图:茂名日报 蓝小明

不完全统计,深圳市茂商协会会员近年来捐资超过1.8亿元用于家乡扶贫济困和新农村建设;海南省茂商会累计向社会慈善捐款近3000万元;作为全国“百佳慈善家”的化州籍乡贤陈华伟连续为社会公益事业捐资超过6亿元;高州籍乡贤刘杰夫多年来热心扶贫、助学、敬老等公益事业,累计捐资家乡公益事业超过亿元;化州籍乡贤黄康境以个人或企业名义在茂名地区捐资累计超过5000万元;高州籍乡贤钟桂祥,多年来用于乡村振兴、奖教奖学、教育创新、精准扶贫和灾区救灾等社会公益捐款超过2000万元;电白籍乡贤王勇为家乡捐资建校、修桥修路、扶贫济困1500多万元;祖籍高州的美国茂商同乡会会长郭严芳为家乡捐资助建“侨爱新村”等公益事业,累计捐资1200多万元;高州籍乡贤刘恒智几年来捐赠家乡公益事业达1000多万元;电白籍乡贤郭龙辉多次支持家乡公益事业或资助乡亲累计超过1000万元。

还有茂商企业高州市永盛置业有限公司不忘回报社会,热衷社会公益,尊重重教助力教育事业,积极奉献支持乡村振兴。近年来,该公司为各项爱心、慈善事业捐赠超3000万元,其中扶贫济困、乡村振兴、建桥修路等捐款2000多万元,奖教助学捐款700多万元,充分体现了企业的社会责任感和使命感。

据不完全统计,近年来广大茂商参与家乡各项公益慈善捐款达20多亿元,包括铺路搭桥、奖教助学、扶贫济困等。在每年的“6·30”扶贫日活动,茂名港澳台侨社团及异地商会捐资捐物年均达到1亿元。特别是新冠肺炎疫情发生以来,茂商累计捐款捐物折合人民币1.9亿元,成为名副其实的“好心茂商”。

茂南区露天矿街道商会成立

描绘合作共赢新蓝图 开启共同发展新征程

■记者 王霞 通讯员 吕观文 吴小兰

本报讯 前日,茂名市茂南区露天矿街道商会成立暨就职典礼在市区举行,市政协副主席杨培基,市委统战部、市工商联,茂南区政协、区委统战部、区工商联、区直部门、露天矿街道有关领导,各地商会、同乡会、协会会长和代表,以及露天矿街道商协会会员出席就职典礼。

活动现场,全体起立奏唱《中华人民共和国国歌》,观看宣传

片,宣读《关于茂名市茂南区露天矿街道商会成立的批复》,宣布当选名单和聘任名单,并现场颁发当选证书和聘任证书。邓亚汉当选为茂名市茂南区露天矿街道商会第一届理事会会长。

与会领导和嘉宾为茂名市茂南区露天矿街道商会成立揭牌。市委统战部、市工商联有关领导表示,全国上下正深入学习贯彻党的二十大精神,此时召开茂南区露天矿街道商会第一届第一次会员大会,选举产生以邓亚汉会

为班长的商会第一届领导班子,对推动露天矿街道民营经济高质量发展具有十分重要的意义,并提出几点希望:一是强化政治属性,为中国特色社会主义工商事业“助力”;二是提高服务功能,为中国式现代化“添色”;三是优化商会建设,为商会组织“出彩”。

据了解,上世纪五十年代,在茂名发现了南方最大的油页岩露天矿,随着茂名石化炼油厂建成投产,催生了茂名这座城市的诞生,而露天矿街道也因此而得名,并且

依靠矿场资源优势建立起密集的化工企业集群,为茂南区乃至茂名的发展都作出了巨大的贡献。

茂南区委统战部领导表示,作为老工业城区,在强调“以实体经济为本、制造业当家”的今天,露天矿街道有着深厚的工业底蕴,必定大有可为、大有作为。露天矿商会的成立,为“产供销”链条的会员们提供了一个凝聚乡情、联系交流、抱团发展的新平台,同时也将推动茂南经济社会高质量发展再上新台阶。